

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

*Helyben:* negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.  
*Fülszámon:* negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**LÁSZLO JÓZSEF.**

**Egyesszám ára 4 fillér.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## Kovács Gusztáv 27-én jön!

**Fejérváry a királynál. — Abszolutizmus és udvari bál.**

### TOLLEGEYEN.

— jan. 20.

(A főkapitány ur.) Tóth János főkapitány urat nem elégítik ki debreceni sikerei, bennünket nem elégít ki itteni működése. A helyettes főkapitány urat ambíciója Budapest vezérli visszasza, a mi ambícióink viszont azt diktálják, hogy erre a helyre olyan debreceni ember állítsassék, a ki egyrészt törvönre helyre ösméri és emellett egyéniségének megbízhatósága, képzettsége kezességedik arról, hogy Debrecennek eddigi romlott és tehetetlenségre válló rendőri állapotait megjavíthatja. Ilyen embernek ösmérendő p. o. dr. Boldizsár Kálmán urat, akit mindenki szívesen bizna meg ennek az augiaszi istállónak a kitisztogatásával. Tóth János ur helyébe azonban ismét budapesti lángelmét képünk, bizonyos Vaday nevűt. Törvénytelen alak lesz, mint a minő Tóth ur és kudarcot fog dolgozni, mint elődje, a mint ösmerelessen terepen nem boldogulhat senki, ha mindjárt Párisból, vagy Londonból küldenek is a nyakunkra. Tóth János ur állítólag kijelentette, hogy ő budapesti rendszer szerint dolgozik Debrecenben. Éppen ebben rejlik a pudli magva. Politikai szenzációkat hajszolnak és nem értek el egyebet, mint kudarc-ruhán külsőre fényt. Budapesti módon azonban nem nyugosznak meg eny-

nyibe, hanem a zaklatásokat folytatják, ártatlan emberek nyugalmát most még fokozottabb mértékben zavarják, Bérczi Béla ur szellemét ültetik át közénk. Tehetne a kirendeltség jót is, mert a rendőrség purifikálása, a sok homályban maradt büntény kiderítésével, a prostitúcióval és éjjeli tivornyahelyekkel üzött visszaélések megszüntetésével, a közrend és közbiztonság helyreállításával legalább is elismerésreméltó dolgokat művelnének, ez azonban nem budapesti rendszer és így a budapesti rendőri nagyságok kirendelése nem csak törvénytelen, de egyúttal — haszontalanság is!

(Kovács Gusztáv jön) Jön bizony, csak addig vár, míg a sebei elérik a husz napon túl való gyógyulás rangját. Jön Pázmány lovag, a kinek —

„Lépte alatt nyög a föld, csikorog a márvány.“

Hát csak csikorogják. Nekünk a fogaink sem csikorognak a szörnyű hírtől, pedig — a mint mondják — hétfőn ma szerencsénk lesz a mérsékelt szemérmességű, de annál féktelenebb képzelni urasághoz. Láttunk mi már nagyobb törpét is, a közönségtől vele szemben — a halottas kocsi után — most már csak „koszoruk mellőzése és csöndes részvét kéretik.“

(Szociálisták és a — király.) Két hírt olvasunk a budapesti lapokban, amelyek felületes tekintetre nem tartoznak együvé, közelebből tekintve azonban nagyon is összefüggenek. Egyszerre jelentik, hogy *Ő Felsége Budapestre készül* és azt, hogy *a budapesti nemzetköziek újabb tüntetésre készülnek*. Hogy illik ez össze? Hát csak úgy, hogy a királyt újfent beakarják csapni. Ha az uralkodó Budapestre készül, ezt bizonyára engesztelődött érzéssel és azért cselekszi, mert közvetlen szemléletű akar a magyar nemzet hangulata felől meggyőződést szerezni. Eddig folyton azt bugták előtte, hogy a nemzeti ellenállás egészen a főurakból, földesurakból és egyéb értelmiségből álló egyének műve, maga a nép ellenben megunt a nyomort és szenvedést, alig várja hogy a király a maga módja szerint csináljon readet. Budapest utcáira tehát jövelekor kirendelik napidíjak mellett a nemzetközi gárdát, hogy tüntetésével a királyt minden enyhébb szándéktól elriasszák és a koalíció ellen annál inkább fölingereljék. — Mert Apponyi, Kossuth, Bánffy, Andrássy, Justh és a vármegyék nem a nemzet, a nemzet hangulatát a Játékok tüntetéséből lehet igazán fölismerni!

### Tavaszi.

XI.

Ez a tavasz  
Itt a télben  
El fog tűnni  
Észrevétlen!

Elenyészik  
Mint az álom  
Ha majd bimbó  
Lesz az ágon!

Elmosódik  
Az emléke...!  
S megnevetjük:  
Ez a vége!

**Szunyogh Barna.**

### Szív nélkül.

— Irta: Gáspár Imre. —

Néhány nap előtt pompás gyász-szekér döcögött a székesfőváros utcáin végig. Fehér és kékkel díszített négy paripa volt elő fogva. A szekéren koszorú s a szemfödélén — virágok alatt — srany betűkkel kiverve egy kedves női név és „*rege magában... a husz év.*“ Ez az ártatlan, hófehér ifjuság halotti pompája.

A kocsiiban Coraliét viszik. Pompás palotából, pompás szekéren, pompás sirboltba.

Fényes palotában élt, szegényen, foszlányokra tépett szívvél.

Hiszen én ismertem őt!  
Gazdag főurak gyermeke volt. Kár, hogy az anya ott élt valahol Olaszország euyhe égalja alatt. Volt még egy leánya, de ez nem azt a nevet, nem azt a cimert viselte, melyet Coralie. Valami hírneves zenésznő, a kit hírneves diplomata neveltetett. A grófné — mondják — őt se látta soha, s ha kérdezte volna, a diplomata herceg sok szépet mesélhetett volna neki a műértő kö-

rök kedvencéről s közölte volna vele művészi nevét is.

Coralie ősi kastélyában maradt s minden hónapban kapott látogatást diosó atyjától, kit máskülönbén a sport sokféle nemei foglaltak el. Ilyenek: lóversenyek, börze, diplomacia.

De évenként két-háromszor okvetlen meglátogatta Coralie grófnőt a nagy szentilonnai kastélyban. Néhány napig időztek együtt a százados termék iveri alatt.

Ilyenkor nagy sürgés forgás támadt a házban.

Piros frakkos vadász-társaságok szaguldoztak ki és be a kapukon. Jöttek a tisztelő küldöttségek s az ebédek csillagó fénytől, a grófi család nagy szabású vendéglátásáról hatalmas tanuságot tettek.

A grófné — tizenhét éves volt már — két háromszor csakugyan beszélt atyjával. Együtt nézték meg a lovakat, a kopó-falkát; én valóban örvendenék, ha szó szerint tudnám visszaadni ezen a sport műszavában gazdag társalgást. De hát mit ért ahhoz a ki poéta? Aztán kilovagoltak; a gróf elült egyetlen gyermekének bámulatával; „Sarey“ pompás paripa, de lovagnője is érti a dolgát.

## A szociálista földmivesek.

— jan. 20.

Jelentőségteljes esemény felett rövidesen napirendre tért a fővárosi sajtó. Ez az esemény az, hogy a kormány úgy a nemzetközi szociálista pártnak, mint a magyarországi újjászervezett szociáldemokrata pártnak megadta az engedélyt arra, hogy egész Magyarország területén a földmives munkásokat egy-egy szövetség keretében tömörítsék és szervezzék. Ez a magyar mezei munkásoknak és kisközségeknek gazdasági szervezését jelenti és pedig a forradalmi szociáldemokrácia alapján.

Gazdaságilag eddig csak az ipari munkások voltak nálunk szervezve. A székesfővárosban az ipari munkások nyolcvan százaléka szervezve van már, a vidéken legalább negyven százalék tartozik már a szervezetekhez.

Kétségtelen tény, hogy az ipari munkások mozgalmá már is jelentékenyen megváltoztatta úgy az ipari termelés, mint a szociális viszonyokat. E változott viszonyok az általánosságban kedvezőtlenek úgy a munkaadóra, mint a munkásra nézve. De csak általánosságban! Mert az ipari munkás, dacára szervezett és műveltebb voltának, ma is csak úgy küzdök, mint azelőtt. Aminek oka az, hogy jelentékenyen emelkedett keresetének nagy részét, 20—30 százalékát a legkülönbözőbb címeken pártcélokra kell fizetnie. Egy szervezett munkásnak nagyjában a következő heti díjakat kell fizetnie: szakszervezeti illetéket, ellentállási alapot, a pártlapra s a szaklapra való előfizetést, pártadót, könyveket, füzeteket, röpiratokat, jelvényeket kell vennie, minduntalan rendkívüli párt- vagy sztrájkcélokra kell adakoznia s ezenfelül betegsegélyzést is kell fizetnie. Például egy budapesti lapszedőnél, aki

hetenként 52 koronát keres, — 11—16 koronát tesznek ki a különféle címeken teljesített fizetségek. Ez pedig azt bizonyítja, hogy a szervezethez által elért eredmények a munkásra nézve bizonyos mértékig csak levegőben lógnak.

S most ugyanígy szövetkeznek, szervezkednek a földmives munkások s a kisközségek is és pedig azok a kisközségek, akik a saját kis földjük megmunkálásán felül napszámba is járnak. Jó másfélmillióra rug azon földmivesek száma, akik napszámba is mennek dolgozni. S ha csak kisebb nagyobb töredéke állna be ennek a tömegnek a szövetség tagjai közé, a birtokos osztály egy olyan tényre áll szemben, amelylyel minden körülmények között számolnia kell.

Évről-évre kisért az arató-sztrájk réme, tavaly valóra is vált a Dunántul. Ha az ország munkásait egy, vagy két szövetséghez közös gazdasági érdek, ez a legerősebb kapocs, kapcsolja össze az általános aratási sztrájk valószínűsége határozott formát öltethet.

Ez azonban nem bizonyítja azt, hogy az aratási sztrájk meg is lesz. A nemzetközi szociáldemokrata párt, amelynek a sztrájkrendezés a legerősebb taktikai fegyvere, eddig alig birtalajjal a földmives munkások között. Az újjászervezett szociáldemokraták ellenben kilencvenkilenc százalék erejéig a földmives munkások közül regisztrálódik. Viszont azonban ez a párt hat évi fennállása óta még egyetlen sztrájkot sem rendezett s nem valószínű, hogy a földmives szövetségét egy sztrájkba ugrasztaná be belátható időn belül. Ez a párt egyébként is békés eszközökkel dolgozik.

Helyesen teszi mindenesetre a földbirtokos osztály, ha szervezkedő munkásaival szemben szintén szervez-

kedik s okosan előrelátott módszerrel alkalmazkodik a kormányilag jóváhagyott földmives szövetséghez, hogy azal békésen együtt működhessék.

## A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 20.

Kristóffy ur az erőszakosság paralízisben kéjeleg, mialatt a Burgban udvari bál van ma este: ez a helyzet képe.

A Burg ósdi falai ragyogó ruházatu dármákat és urakat fogadnak, a káprázatos fényű csillárok tündéri varázslattal vonják be az etikett szerint mosolygó ábrázatotkat, a király pedig hideg udvariassággal fogadja az alázatos tisztelegéseket.

Vajjon árnyak jelentkeznek-e majd a fenkölt homlokokon? Aligha. Azok számúve vannak a magyar palotákba és kunyhókba és úgy gondolkoznak Bécsben, hogy nagyon jó helyen vannak ott. Egyébként is az uralkodó arca sohasem szokta viszatükrözni a keblében esetleg háborgó indulatokat. Az uralkodóház törvényei erre nézve szigorú utasításokat tartalmaznak.

... A dolog úgy áll, hogy szeretnénk azon örvideni, ha a király mulat. Szomorú és vészthozó árnyak suhannak el mellettünk és nem tudjuk, hogy melyik pillanatban szemelnek ki tartózkodási helyül minket? Igy nem esoda, ha hidegen hagyja az országot mindaz, ami a király környezetében történik.

Csak az az udvari bál érdekelt minket, amelyet Kristóffy ur és társai rendeznek Magyarországon — árnyakkal és kísértésekkel. Mikor lesz az a hajnali óra, amelyik pihenésre kergeti a szívós bálozókat?

A magyar géniusz azt sugallja, hogy nemsokára... Mert ünnepek lennie kell még egyszer a világon!

A válságról ma a következő fővárosi tudósításunk számol be:

— Oh, kis papa! hiszen mást se teszek egyebet, csak lovagolok!

Azután még egy verseny lovaglást kíséreltek meg, mely alatt a gróf úgy tett, mintha udvariasságból engedte volna Coraliét először bevágtatni az édon kapukon. Néhány nap múlva nagy megaláztatással hagyta Nagy Szentilonnán Coraliét, a pari pártat, a kopó falkát és — pardonne mademoiselle! — a gouvernantot.

\* \* \*

Coralie már két év óta van a fővárosban; ünneplik is mindenfelé. Azt hiszem őt nevezték el „Götter Kind“-nek, olyan szép, olyan isteni volt. Azt hiszem ő volt az, a kiról a lapok megírták, hogy éppen ötven párbajt vívta miatta két év alatt. És ő volt az, a ki egy lovagséta alkalmával valami veszélyes helyre vágatott: a lovása nem hagyta el s míg Coralie csodálatos művészetével tette meg utját, ez a szegény angol gyerek nyakát szegte. A lova is odaveszett, melyet Coralie megkönnyezett s hogy ne kinlódjon tovább, agyon lötte sajátkezüleg.

\*

— De hát mi volna az az unalmas, esuszó mászó élet e hajrá, e viharszerű száguldás nélkül! Jó napot gróf Szandai! Ön virágot hoz nekem? Istenem, még mindig oly naiv és poétikus, pedig már egy éve jött haza Németországból. Lássá, én a mezők füvét és virágát becsülöm, mert abból lesz a széna; így — én nem voltam német egyetemeken, — nem tudom méltányolni. Önt is megtudnám szeretni... lovon! délegeten száguldiva! versenyt velem!

Gróf Szandai Géza — kívül Coralie ily kegyetlenül bánt — szerelmes volt a sportkirálynőbe. Verseket írt, zongorázott és a mint már tudjuk, — mikén Hamlet — német egyetemeken tanult. Lovakat nem tartott, Coralie pedig, kinek személyében valakit csak egy sereg televér mén bírása egészített emberré, semibe sem vette. Másik udvarlója — s ha már el szabad árulunk — kéréje már híres sport-ember: Sigárdi Iván gróf. Mondják, de Coralie is úgy vélte, tele van adóssággal; éveinek s hitelezőinek számánál is elért ahhoz a ponthoz, melyen egy jó házasságot kötni okvetlen szükséges.

A két udvarló — Géza és Iván grófok — éppen mára remélték az elhatározó pillanatot. Géza, az idealista és Béla, a ki más-különbön még a közel ési lóverseny előtt lesz kénytelen eladni a paripáit. Pedig ezek nélkül hová legyen? még csak piktornak se mehet Párisba, annyira be van meszelve maga.

Azt is tudjuk már, hogy egyökrenek sincsenek chanceaik Coralienál. Gézának — a ki nem sport-ember — van szive és feje, de hát — jegyezték meg a rossz nyelvek, — ez nem túri, a hol egy fél lófej is elég; Bélánál pedig az a faj, folytatták ama rossz nyelvek, hogy csakis a lovainak van szám-bavehető feje.

Coralie nem sokat ad rájuk. Felkacag és sajtásagos ötlettel vágja ki magát a kényes helyzetből.

— Jól van, uraim. Én csakugyan nem maradhatok vén leánynak, mint Boadavári Theudelinda grófné a „Fekete gyémántokban.“ Ahhoz megyek férjhez, a ki első díj-

jat nyer a lóversenyen. Ma foi, megtartom a szavamat!

\* \* \*

De hát mért is van virág... illattalan?

Mindenesetre van, de ez a kép hiányos, gyöngö. A női szív illata a szerelem; s ha férfi szív lehet zordon és sivár, nő, a ki nem szeretett... nem volt soha.

Coralie levelet kapott. Anyjától, a kit soha sem látott, kinek egy szavát, egy betűjét nem ismerte,

Büszkén vette félre a levelet. Ez oly ember életének a jele, a ki meg van halva. Mi jögon? És ha élni akar, mi jögon szöjje be életét a büszke grófnő életébe?

Hanem a mikor Coralie a levelet elolvasta, könnyezett. Bánatos történet regéje volt. Ifju nőről, a ki tévedett, de megbűnhődött érte. A kit nem szerettek, pedig szeretett. Az öreg grófnő hallotta, hogy leánya a roué gróf Sigárdival köt érdek-házasságot. Elmondta neki saját történetét, melyből a szívet kiakarták felejteni; de hiába, mert annál óriásibb részt követel életünkben, minél kevesebbet szántunk neki.

Coralie most — talán először életében — szívével kezdett foglalkozni. Előbb bizonyos maró gunynyal olvasta végig a levelet még egyszer; sentimentalis mentségek! Egy bukás az élet sportban, semmi más. Mégis jó a sport szenvedélye; őt — füzte tovább eszméit Coralie, — „férfiasnak“ csufolják; de ha éppen ez az, a mi e levelet megcáfolja?

És aztán... aztán...

**(A béke.)**

A békéről úgy beszélnek a politikusok, mintha az már teljesen el volna ejve. A hangulat mindentelég pesszimista. Így mindenféle teljes hitelt adtak azon híreknek, hogy az összes magyarországi hadtestparancsnokok Bécsbe utaztak; — résztvevők azon a katonai tanácskozáson, amelyen előkészítik a katonai uralmat Magyarországon.

A kormány felhivatalosa azzal igyekszik meggátolni ezt a hírt, hogy néhány hadtestparancsnok csakugyan Bécsbe utazott, hogy részt vegyenek a ma esti udvari bálon. A jövő van hivatta igazolni, hogy a kormány felhivatalosa mennyiben megbízható cáfoló gép.

Lukács László és Wekerle Sándor békekisérleteinek meghiusulása után bécsi hírforrás szerint egyáltalán ninosen kilátás arra, hogy hamarjában újabb béketárgyalások tényszerűen folyamatba.

**(Kossuth Solton.)**

Kossuth Ferenc ma egy napi tartózkodásra Soltra utazott.

**(A főváros és a kormány.)**

A polgármester lemondásának az ügye, noha mindenféle híresztelések szállonganak, ma délig sem dőlt el. Halmos János udvari tanácsos, polgármester, mindeztideig nem nyújtotta be a nyugdíjaztatása iránt való kérvényét. Ma délelőtt többekkel értekezett a polgármester, így: Vanitievits János és Viola Imre tanácsosokkal, Hüvös József udvari tanácsossal. Márkus József főpolgármester ma déltájban a belügyminiszternél volt kihallgatáson.

**(Fejérváry a királynál.)**

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: Fejérváry Géza báró miniszterelnök, ki tegnap este érkezett ide, a mai délelőtt folyamán a magyar miniszterium palotájában több látogatót,

többek között Burián báró közös pénzügyminisztert és Popovics államtitkárt fogadta.

Fejérváry báró miniszterelnök délelőtt 11 órakor a Burgba ment, hol Ő Felsége külön kihallgatáson fogadta.

A kihallgatás részleteire nézve Bécsből táviratozzák, hogy Fejérváry tizenegy órától délután harmadtél óráig volt a királynál. Részletes jelentést tett a miniszterelnök a politikai helyzetről és a folyó ügyekről. Hír szerint a mai audiencián **esszebbmenő döntések nem történtek.**

**(Felmentés.)**

A hivatalos lap legközelebbi száma közölni fogja, hogy a király Lázár István gróft Maros-Torda megye főispánját szolgálatainak elismerése mellett állásától saját kérelmére felmentette.

**Miskolc izgalomban.****Szurony és golyó.****Feltört pecsétetek.**

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 20.

Csordultik telik a pohár. A magyar nemzetnek emberfeletti erőlködésre van szüksége, hogy higgadtságát minden történő eseménnyel szemben megőrizze.

A durva erőszakoskodás már nem elégszik meg a pusztá karhatalommal. — *Szurony és golyó szerepel a fenyegetés eszközei között, örök szegényére az alkotmányosság jegyében megindult huszadik századnak.*

Miskolci tudósítónk telefonjelentése az ott történt eseményekről a következőkben számol be:

Napok óta lázas izgalom tartja éberen a város lakosságát.

— Holnaputánra van kitűzve Brezovay Andrásnak, Kristóffy főispánjának beigtatása. Ezt megelőzőleg a vármegye törvényhatósága ma közgyűlést tartott, amelyen kimondták, hogy Brezovay Andrást törvényes főispánnak nem ismerik el, a főispáni lakást és közgyűlési termet lepecsételik és a holnaputáni installáción nem jelennek meg. Nyomban a közgyűlés után egy bizottság lepecsételte a közgyűlési termet.

Miskolc lakossága ezek után nem volt elkészülve arra, hogy a törvénytelen főispán részéről valamelyes erőszakosság történik. Az alkotmányvédő bizottság délután ülésre ült össze, hogy az ellenállás sikeressége szempontjából szükséges intézkedéseket megtegye.

Az ülés alatt váratlanul megjelent a városházán Répánszky főispáni titkár és az alispántól a közgyűlési terem és a főispáni lakás kulcsait követelte. Tarnay alispán kijelentette, hogy a kulcsok Kubik Béla országgyűlési képviselőnél vannak ugyan, de ha nála volnának is, nem adná át.

Répánszky intézkedésére megjelent erre a vármegyházán 60 csendőrrel Lőrincz csendőrszázados, s követelte a kulcsokat.

— Tiltakozom az ilyen eljárás ellen — felelte hevesen az alispán, — és kijelentem, hogy csak az erőszaknak engedelmekedem.

— **Akkor lövetelek,** — volt a csendőrszázados rövid válasza.

Ezen kijelentésre az alkotmányvédő bizottság tagjai eltávoztak a vármegyházáról, mire a **csendőrszázados az ajtókat feltörtette s eléjük csendőröket állítottatott.**

A városban az erőszakoskodás folytán óriási az izgalom. A várost csendőrség és rendőrség tartja megszállva s a katonaság is készenlétben van. A lakosság tartózkodik attól, hogy fegyveres beavatkozásra szolgáltatasson — ürügyet.

**Mikor jön Kovács Gusztáv?****Egy titkos szereplés.****A kormánybiztos utazása.**

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 20.

Teljes szélsénd uralkodott a mai napon. A kormánybiztoságon látszólag pihentek a „munkás”-kezek, bár nem lehet tudni, — milyen elképzelhetetlen dolgok történhetnek a kuliszák mögött. Annyi tény, hogy a város belső békéjét nem zavarja semmi izgalom és ez a mai zavaros világban valószínűs főnyeremény.

A mai napról következő tudósításunk számol be:

**Kovács Gusztáv érkezési ideje.**

Sokféle verzió kering Debracénben Kovács Gusztáv érkezési idejéről. Vannak, akik a leghatározottabban állítják, hogy már hétfőn szerencsétlen minket az elpáholt megyefőnök.

Ki ne ismerné a szív gyors változásait? Ki ne tudná, hogy a magány ily érzés gazdag óráiban a pillanat egy élet lehet. Ki nem tapasztalta, hogy vannak nagy pillanatok, melyekben egyszerre rezzen meg lelünkben minden, a miről nem tudtuk, hogy ott van érzéseink tárházában?

Coralie azzal a különös gondolattal aludt el, hogy hát nem bánja, . . . ha Szandai csakugyan futtat és nyer, legyen a tréfából valóság . . . Elfogadja!

\* \* \*

Nem beszéltünk irunk; gyorsan végezhünk. Csupán annak a virágos, kék szekérnek a történetét írjuk le.

A verseny-téren vagyunk. A lapok lefoglalják irni ezt az élet-gazdag képet. Ott van Coralie is a páholyában Szandai futtat, a győzhetetlen gróf Sigárdi pedig rémítő fogadásokat tesz. Hires lova van, — ismét nem szolgálhatunk sem a ló, sem apja-anyjának nevével, és ha nyer, a gróf „rangirozta magát.” Ha vesz . . . De hiszen ez lehetetlen.

Félóra mulva azonban, midőn mindenki a . . . Szandai gróf egészen váratlan győzelmeiről beszélt, Coralie lázasan várta őt páholyába. Kipirulva lépett az egykedvű nyertes felé:

— „Uram ön a kitűzött jutalomért jó hozzám?”

— Nem, grófnő. Azt máshol veszem át. Pénz és billikom.

— Ön nem ért! A kezemet ajánlom önnek!

Szandai elmélázva tekintett Coraliera.

Hiszzen ő maga is tréfára vette a szeszélyes gyermek szavait. Hogy mégis futtatott, tette valami büszkeségből; vagy a mint megtette volna, ha Coralie költemény irására, vagy akármilyen másra szólítja fel. Hogy megszánta most ezt az elvakított leányt! Hogy nem ismeri ez az életet, hogy nem ismeri a szívet! De meg — elvégre is — mint anyyi nő, ez sem ismeri az igazi férfi szívet, a mely küzd, szenved, de alalmizsnál a boldogságot sem fogadja el soha. Ezzel vége is volt az egész varázsnak.

— Grófnő, e kéznek nem lenne oly óriási értéke előttem, ha ily semmiségért kívánnám megvásárolni . . .

Ennyi volt a válasz; ezzel érte végét az ő három személyre írt komédiájok.

Szegény Coralie! Mily megalázás, mily szegény! De nem! nem lehet megalázva. Ha a győzőnek nem kellett, ez a visszautasított kéz legyen a vesztesé. Gróf Sigárdi, csak azért is!

Csakhogy gróf Sigárdi, a kit e verseny egész tönkre tett, még az nap főbe lőtte magát egy a versenyteréhez közel eső ligetben. Leszámoit.

\* \* \*

A kék kocsit fényes fogatok kísérik. Mennyi fátyol! mennyi népség! Lassan dőcög előre. A bámészkodók kényelmesen olvashatják el a szemfödélén, hogy ez a halott „Gróf Nagy Szentilonnai Coralie, élt 20 évet.” Fényes palotában, foszlányokra tépett, szegény szívvél!

## NAPI HIREK.

## Napról-napra.

— január 20.

Jöjj királyunk, egy két napra  
Lásson ismét Budavára!  
Dobban a sziv, új remény kél  
A kedves hír hallatára.

Jöjj királyunk! Halld közletről  
Hű szívünknek dobbanását,  
Ezt hallgasd meg és ne többé  
Árulók csuf besugását!

Add meg a mi jogainkat,  
Vessd meg az önkényt, a rútat!  
Köss békét, e béke árán  
Vivsz győzelmes háborúkat!

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A holnapi istentiszteletek sorrendje a következő: A nagytemplomban Létay Menyhért segédlelkész, a Kistemplomban Perek Isván segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispoly templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Szegény házbán Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő és a Homokkerten Papp László főiskolai senior fognak prédikálni.

A rom. kpta. templomban ma Vizeskereszt után a III. vasárnapon, mely egy szermind a Szent Családnak ünnepe, reggel 6 órakor miséznek Dr. Kovács István, 7 órakor Szabó István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére, a 9 órai nagymisé után a predikációt Dr. Wolaffka Nándor v. püspök, prépost, plébános végzi, háromnegyed 11 órakor a Svetics zárda s az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12 órakor Nyári Ignác miséz. Délután fél 3 órakor kereszténytanítás, 3 órakor Ilytánia s utána Rózsafűzér lesz, 5 órakor a szent József társulat hónapos ajátosságát Szabó István végzi.

Az ág. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

A gör. kath. kápolnában 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor veacsérnye, 4 órakor rózsafűzér ajátosság.

— **Magániszttviselők estélye.** Fényes sikerű estélyt rendezett ma este a kereskedelmi csarnok termeiben a csecesmőkorát élő magániszttviselők egyesülete. — A rendezés lelleményessége, az ötletesen összeállított műsor nagy közönséget vonzott az estélyre, amelynek kiváló élvezetben volt része az egész hangverseny folyamán. — A színtársulat tagjai közül a Békefi pár és Sarkady Vilmos vettek részt a hangversenyen.

— **A Kereskedelmi Csarnok estélye.** A kereskedelmi Csarnok jövő szombaton, f. hó 27 én saját helyiségében háziestélyt rendez. Az estélyen előkelő fővárosi művészek lépnek fel, a meghívót a napokban küldi szét a Csarnok vigalmi bizottsága.

— **A városi körkemenoe.** A tégláégető körkemenoe szükségleteinek fedezésére 30000 koronát illesztett be az idei költségvetésbe a szeptemberi közgyűlés. Miután ez az összeg nem igen haladja túl a körkemenoe céljaira évenként eddig felhasznált összegeket, a belügyminiszter ma érkezett leiratában a költségvetés ezen tételét jóváhagyta.

— **Tea estély.** A holnap este rendezendő teastély iránt nagy az érdeklődés városszerte. Kezdeté 5 óra, belépti díj mint rendezés egy korona. Muzsikálni fog Rász Károly teljes zenekara. Helyszíne a Bika diszterme.

Ezek a hírek, amint mi értesülünk, minden alapot nélkülöznek. A kormánybiztossághoz hivatalos formában érkezett a hír, hogy az orvosi kezelés e hó 18 án, amikor a fejseb gennyedését megállapította, — egyúttal meghatározta azt is, hogy Kovács Gusztávnak e hó 26-áig nem szabad a szobát elhagynia.

Ez az orvosi vélemény minden ellenkező feltavést leront.

Arra azonban el lehetünk készülve, hogy Kovács Gusztáv 27 én betoppan Debrecenbe. Annak dacára, hogy a második elpáholásból merész fantáziával sem lehet „ó revoár“ t kinámozni.

**A kormánybiztos Budapesten.**

Boda Dezső kormánybiztos ma reggel Budapestre utazott, — valószínűleg azért, hogy a belügyminisztertől személyesen kérje felmentését.

A kormánybiztos — mint fővárosi tudósítónk jelenti — megerkezése után nyomban tisztelgett felettes hatóságánál, Rudnay főkapitánynál, azután a belügyminiszterhez ment kihallgatásra. Holnap már vissza is jön Debrecenbe.

Régi közmondás, hogy az izlésekről nem lehet vitatkozni. Ha Boda Dezsőnek jó izlése volna, most egyszerűen a fővárosba maradna és a pokolba kívánná a debreceni lógó — pardon — kormánybiztosságot...

**Egy titkos szereplés.**

Mindeztideig senki sem tudja Debrecenben, hogy Vojnarovics miniszteri fogalmazó ur milyen teendőket végez a kormánybiztosságon? Boda Dezső úgy árulta el, hogy Vojnarovics segédeszközként van mellé rendelve és csupán megkönnyíti a kormánybiztosnak „nehéz“ munkáját.

Hát tulajdonképpen nem úgy áll a dolog, ahogyan azt a kormánybiztos „beadta“ Debrecennek. Vojnarovics külön megbízással és ügykörrel jött le hozzánk ugyancsak Kovács Gusztáv bántalmazásából kifolyólag.

Amikor forrásunk kijelentéséből képet alkunk magunknak, úgy kell elképzelnünk a dolgot, hogy az eset megtörténte után Kristóffy, mint legfőbb rendőrszani, — két teendőre osztotta a debreceni megtorlást. Az egyiket a bűnügyi nyomozás, a másikat a rendőrségnek ebben az ügyben való szereplése képezte.

A bűnügyi nyomozást tudvalevőleg Tóth János irányította és vezette. — A rendőrség szereplése, illetve afelől, hogy a rendőrség részéről ki követett el mulasztást, — Vojnarovics szerzett részletes adatokat. — Vojnarovics ur titokban csinálta kis játékaikat, s ma már be is fejezte kiküldetésének teendőit.

A jegyzőkönyvek, amelyeket Vojnarovics a kihallgatásokról felvett, egyenesen a belügyminiszterhez mennek fel. A vizsgálat anyagából sikerült annyit megtudnunk, hogy sok mentő körülmény forog fenn abban a tekintetben, hogy Végh Gyula nem bűnös, de viszont a belügyminiszternek az az álláspontja, hogy a rendőrség minden ténykedéséért, tehát mulasztásaiért is a főkapitány felelős.

Ilyen körülmények között Végh Gyula legokosabban tenné, ha, — be sem várva a fegyelmi vizsgálat eredményét, — lemondana. Ugy értesülünk egyébként, hogy Végh Gyula semmi esetben sem szándékoszik főkapitány maradni.

— **Gyűlés az iparkamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa tegnap délután Szabó Kálmán elnöklete alatt ülést tartott. Az elnöki tanács a kamara folyó ügyeinek intézését vette rendre, átvizsgálta az elkészült zárszámadásokat, különféle felszerelési beszerzéseket rendelt meg, a most szervezett orsz. közlekedési tanácsba a kamarakerület legnagyobb kitelti iparának, a malom iparnak képviselőjében May Andort az István malom igazgatóját nevezte meg s a legközelebbi közgyűlést február első felére tűzte ki.

— **Polgári kör bálja.** A Polgári kör tegnap este tartotta szokásos farsangi mulatását, mely mint minden évben úgy most is fényesen sikerült. A „Bika“ szálló tágas diszterme szorongásig megtelt nagyszámú közönséggel, s a jókedvű fiatalság pompás hangulatban vigadott kivilágos kiviradig. A szép sikerű mulatságon a többek között jelen voltak Szabó Kálmán orsz. képviselő Vecsey Imre főjegyző és Király Gyula tanácsnok.

— **Sorshuzás.** Az ég és a bécsi kamarilla tudná megmondani, hogy mikor lesz a sorozás ebben az esztendőben. — Tulajdonképpen ez a kérdés senkit sem érdekelné, ha nem volna egybekötve azzal a kellemetlenséggel, hogy az egyes városoknak aztán majd rengeleg dolgot ad a hirtelen elrendelt sorozás. — Némi könnyítésképpen a városok idejekorán megteszik a sorozást bevezető sorshuzást. Nálunk a városi tanács e hó 24-én esik tul ezen a kellemetlenségen. A sorshuzás délelőtt 9 órakor lesz a város-háza disztermében.

— **A póttartalékosok családjainak segélyezése** dicséretes buzgalommal folyik Debrecenben. Becsületére válik az városunk hazafias érzésének, jele annak, hogy e város nemes közönsége, mint mindig, ugy ma is teljes odaadással karolja fel a nemzeti ügyet Ujjabban azt a nyilvános értesítést vesszük, hogy a bevonult póttartalékosok szűkölködő családjai nyomorának enyhítésére a f. évi január 12 én kimutatott 785 kor. adományokon felül újabb 785 korona folyt be. Tehát együtt 1328 867 korona. Ez összeg is egyelőre a Debreceni Első Takarékpénztár 44133 sz beéti könyveskáján helyeztetett el gyümölcsöző betétként.

— **Javitások a színháznál.** Laikus ember nem is hinné el, hogy mily rengeteg összegeket nyel el egy színház fenntartása és gondozása. Állandóan jól tömött tárcával kell representálniok a színházat fenntartó városoknak, ha azt akarják, hogy az épület jó karban legyen és a közbiztonságot ne veszélyeztesse. — A debreceni színház nyári javítása például 1813 koronájába került a városnak, amint azt a javításról beterjesztett költségzsámla hitelesen igazolja. Emellett a ruhatár és folyosók kérdése — tengeri kigyó maradt!

— **A máv. altiszti kör által február hó 3-án szombaton,** az állomási éttermekben tartandó zárkörü táncvigalomra a meghívók nagyobb részt már ki lettek bocsájtva, ha valaki tévedésből meghívót nem kapott volna és arra igényt tart sziveskedjék meghívóért az elnökséghez fordulni (Kör-helyiség pályaudvar) és meghívóval kész örömmel szolgál az elnökség.

— **Angol tanfolyam Debrecenben.** Dr. Rédei Rezső kamarai segédtitkár Szabonyei Ernő assisztálása mellett angol tanfolyamot nyit. Rövid 4—5 hó alatt elsajátítható ezen modern nyelv a mely rövid pár év alatt kiszorította a francia nyelvet. A tanfolyamon a mely február 1-én kezdődik 4—5 tagu csoportok szerint történik az oktatás. Hölgyek és urak külön csoportokban. Jelentkezni lehet lapunk szerkesztőségében is.

— **A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége** helybeli fiókjának elnöke, Szántó Győző értesíti a szövetség tagjait, hogy vasárnaponként 11—12 óra között a kamara hivatalában szívesen rendelkezésére áll mindazoknak, kiknek szövetségi ügyekben elintézni valójuk van.

— **A szerkesztőségek világából.** Szabonyi Ernő hírlapíró, Szabonyi Józsefnek, lapunk volt tehetséges munkatársának és póttájának, most Kassai lapszerkesztőnek öcséje a mai napon a „Debreceni Reggeli Ujság” munkatársa lett.

— **Kérelem a palotás tánc ügyében.** A szerkesztőséget felkérték a következő sorok közlésére: A Szt. Erzsébet egyelet február 3-iki táncestélyen, mint ismeretes, a palotás táncot is lejteni fogják. Ezen palotás tánc ügyében a rendező bizottság tegnap ülést tartott, a melyen határozatba ment, hogy a próbákat már hétfőn délután fél 5 órakor, Alföldi tánctermében megkezdik. Felkéri a rendező bizottság, különösen az értekezleten jelen nem volt hölgyeket s urakat, hogy fent jelzett napon s időben Alföldi tánctermében okvetlenül megjelenni szíveskedjenek.

— **Enyingi Török Bálint.** A következő sorok közlésére kértünk fel: *Enyingi Török Bálint* c. pályanyertes drámának könyvalakban való megjelenését a legutóbbi debreceni események nagyban késleltették. Ugy én, mint a nyomda több oldalról s más irányban el voltunk foglalva. Könyvem azonban két héten belül elhagyja a sajtót. Igen kérem tehát azokat, akik gyűjtőleveket kaptak, hogy azokat hozzám beküldeni szíveskedjenek még az esetben is, ha azon a t. címen kívül más nem is jegyzett volna elő. Debrecen 1906. január 20. Tisztelettel: *Szathmáry Zoltán*

— **Valóságos kincs** az emberiség részére a Zoltán-féle kendős, melyről számosan, még a társadalom legelőkelőbb köréből is legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Így: Gróf Auersperg, Hippolit báró, Daun Kápy Karolina grófnő, Győrffy gróf, Markovics báró, Keglevich gróf, lovag Weihenhuber József, Nyáry Kálmán gróf stb., kik mind azt írják, hogy e páratlan szer régi kőszvényes és oszuz bajokra pár napi használat után gyógyulást hozott. E kiváló kendős üvege 2 korona, Zoltán Béla gyógyszerésztárában Budapesten, Szabadságtér.

— **A lovasrendőrök köpenyegei.** A lovasrendőröknek mostohább sorsuk van jelenleg a gyalogos-rendőrökénél. A mostohább sors abban nyilvánul, hogy a gyalogos-rendőrök az esőtől vízhatlan vászon köpenyeg véd meg. Nem tudni, milyen megkülönböztetés folytán, a lovasrendőrök ma is teljes mértékben ki vannak téve az esőcseppek támadásainak. Rövidesen azonban megváltozik a helyzet és a lovasok egyenruháik lesznek a gyalogosokkal. A városi tanács ugyanis egy vászonköpenyeg gyároshoz fordult most árajánlatért. A meg egyezős rövidesen meglesz és a lovasrendőrök mostohább sorsáról nem lehet majd beszélni zengedezni.

— **Árverés a városházán.** E hó 24-én a városháza több, apró ingatlan kerül nyilvános árverésen eladásra. Az ingatlanok között akad olyan is, amely 34—40 holdat tesz. — A gazdaközönség nagy érdeklődéssel várja az árverés napját.

— **A fancieskai erdei vasút.** Ritka, mint a fehér holló, az olyan építkezés, amely többet ne nyelne el, mint az előirányzott összeg. — Rendszeresen néhány ezer koronával meg kell toldani az előirányzatot. A fancieskai erdei vasút építési bizonyára halhatatlanok lesznek azért az erényért, hogy az építésre előirányzott 56.000 koronából 2224 koronát megtakarítottak. Ma terjesztették be ugyanis a tanácshoz a fancieskai erdei vasút végleges költségelszámolását, amely szerint az építési költség 53776 koronát tesz ki. Az erdei vasút reményen felül „beütött”, — mű-

nyelven szólva. Jövedelme annyira kielégítő, hogy a vasutnak négy kilométerrel való meghosszabbítását tervezik. A mérnöki hivatal számítása szerint ez a meghosszabbítás 40.000 koronába kerülne.

— **Halálozások.** A mai napon az anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Varga Péterné ev. ref. 73 év. Nagy Károly ev. ref. 4 hiv. Sommer Sámuel izr. 78 éves, Király Mihály ev. ref. 56 éves, Kiss Juliánna ev. ref. 21 hó.

— **LETZTER JOZSEF** fényképező, festészeti és fényképnagyítási műterme *Piac utca 44. dr. Ujjalussy-ház.* Állandó fényképfelkialítás a műterem kapubejáratánál levő rakatban.

— **Ujítás képkeretekben.** Üzletben a legmodernebb képkeretek készíttetnek, aquerellek, krétarajzok, vagy bármilyen más képekhez tetszés szerinti kivitelben. — Felhívom a t. c. vevőközönségnek a kirakatomban kiállított rácsok megismerésére b. figyelmét. *Pongrácz Géza* papírgyári rakatára a Bika szálloda mellett.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben *Szilcz Ferenc* gyógyszerésztárában, *Piac*-utcán.

— **Műszaki körökből vesszük a hírt,** hogy a Magyar Királyi Államvasutak Gépgyára a kisebb gazdák igényeinek kielégítésére az eddig gyártott lokomobil és gőzcséplőgéptípusokon kívül a 2½, 3 és 4 lóerejű lokomobilok és gőzcséplőgépek gyártását is megkezdte. — Amint hírlik az összes lokomobil, gőzcséplőgép, valamint benzinmotor gyártmányok lényeges szerkezeti újításokkal láttanak el, ami bizonyára érdekelni fogja a gazdálkodással foglalkozó olvasóközönségünket. — Az Állami gépgyár vezérigénysége Budapesten, (V. Váci körút 32.) szívesen nyújt levélbéli kérdésközlésre felvilágosítást.

— **Hirneves budapesti és külföldi tanárok** gége, légszű, tüdő, gyomor, bél, vese, máj és hólyag bántalmaknál a Málnási Siculia ártézi gyógyforrás, természetes alkalis sós-savanyu vizét minden eddig ismert ásványviznél jobbnak minősítették. Főraktár Budapesten *Lux Mihály* droguia üzlete IV., Muzeum körút 7. Telephon 672 és minden nagyobb városban. Tessék a „Siculia” névre figyelni!!!

— **Az Arany Bika Lávaházban minden este cigányzene.**

## Radoszták bűnügye.

Veszedelemes betörők.

(Törvényszéki tárgyalás.)

— jan. 20.

A debreceni kir. törvényszék előtt tegnap két nagystilű betörő állott, két ismert, veszedelmes alak, akik a múlt esztendőben az ország több városában egész sereg betöréses lopást követtek el. A Radoszta testvérek, Radoszta Ferenc és öcséje Radoszta Jenő a jeles firmák. Egészen fiatal emberek még. Csinos meggyerő modoru fiúk. Elegáns öltöztetésükben, lábukon sárga sevrő cipővel igen rokonszenvet kelítő egyéniségek, akikben egyáltalán nem lehet felismerni a néhány év alatt világhírvé és oszlopos gazemberekké vedlett lakatos legényeket.

Mint ismeretes, ezek a nevezetes ifjak a múlt év nyarán a többi között Debrecen városát is kiszemelték működési terület és két nagyszabású betörést követtek el itten.

Julius hó 23-án történt, hogy Szalay József táblalíró bérházban levő lakásába, a mikor ugyanis a család fürdőn tartózkodott alkuleszal behatoltak és 6500 korona értékű ékszert, arany és ezüst edényeket, értékpapirokat és ezenkívül nagy összeg készpénzt

elloptak. Ugyancsak ilyen körülmények között aznap Pogány Ármán államvasuti mérnök lakásába is betörtök, honnan mintegy 600 korona értékű ékszert raboltak el.

Debrecenből egyenesen Budapestre szöktek, hol a lopott ékszereket elzalogosították. Röviddel ezután a rendőrség elfogta s az ügyészség fogházába szállította őket, ahol azóta vizsgálati fogságban voltak.

Az ügyükben ma megtartott tárgyaláson dr. Oláh Miklós elnökölt, szavazó bírák Tatay Ferenc és Balogh Zsigmond voltak. A vádat dr. Udvarhelyi Dzsó ügyész, védelmet dr. Oichváry László és dr. Csath Sándor ügyvédek képviselték. Az ügyben több tanu volt beidéztve. A tárgyalás folyamán kiderült, hogy a vádlottak Székesfehérváron és Szegeden is követtek el a debrecenihez hasonló nagyobb betöréseket, melyeknek egy része azonban nem bizonyult reájuk.

A törvényszék Radoszta Ferencet a fő bűnöst 3 évi fegyházra, öcséjét Radoszta Jenőt pedig mint bűntársat 8 havi börtönre ítélte.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Vasárnap, jan. 21-én: d. u. „Boszorkányvár” operette. Bérlet-szünet.

Este: „Postás fiu és huga” énekes bohózat. Bérlet-szünet.

Hétfő, jan. 22-én: „Faust” opera. (B)

Kedd, jan. 23-án: „Fehér Anna” dráma (C)

Szerda, jan. 24-én: „Jerikó falai” színmű. Ujdonság. (A)

Csütörtök, jan. 25. „Jerikó falai” színmű. (B)

Péntek, jan. 26-án: „Drótostót” operette. (C)

Szombat, jan. 27-én: „Postás fiu és huga” bohózat. (A)

Vasárnap, Jan. 28. d. u. „Csöppség” vigjáték.

Este: „Bohém szerelem” operette.

\* **Lebonnard apó.** Har nadszor is szép és leikes közönség nézte végig ezt a nagy határu, jól előadott drámát. — A nők közül *Ardai Ida*, kis szerepében *Sz. Gárdonyi Teréz*, a férfiak sorában *Békés Gyula*, *Krasznay Ernő*, egyes jeleneteiben *Ternyei Lajos* nyertek érdemlett tapsokat és kihívásokat. *D'Estrey báró Szakács Andornak*, *Blanchet* . . . ugyan kiök is kellett volna kiosztani, hogy az összjáték teljes legyen? — Azt meg kell jegyeznünk, hogy a mai előadáson a III. felvonás jelenetét *Ardai, Békés* és *Krasznay* kevesebb hatással játszották, egyes érdekes árnyalatot mellőztek. Ha már r-stringáltak, inkább a hármas „fattyu” kiáltásból hagyott volna el *Békés* kettőt, mert így a hármat együtt megmosolyogták.

\* **Vasárnapi előadások.** Ma vasárnap két előadás lesz. Délután, amikor is *Millóker* bájos zenéjü operettje, a *Boszorkányvár* kerül színre az esti előadás szereposztásában és este a *Postásfiu és huga* c. énekes bohózat, amelynek kacagtató jelenetein évek óta mulaf fél Európa színházi közönsége.

\* **Jerikó falai** A színház drámai személyzete ismét elkészült egy ujdonsággal. *Jerikó falai* a címe annak a jeles angol színműnek, melynek szerzője *Sutra Alfréd*. A darab nem csak Londonban, de *Páris*, *Berlin* és a nagyobb világvárosok színházi közönségét több pár estén hozta lázba. Hatalmas sikere volt a darabnak Budapesten is, de diadalmasan járta meg a vidék több nagy színházát is. A bemutató előadás szerdán lesz.

\* **Faust.** A dalművek királya, a nagy koncepciójú *Faust* „B” bérletben hétfőn este kerül színre. Az igazgatóság ezzel az előadással is azon van, hogy a bérlet közönség kívánságát teljesítette.

## TA VIRATOK.

### Egy közgyűlés epilógusa.

Békéscsaba, jan. 20. Achim L. András ellen a csütörtöki közgyűlésen tett életveszélyes fenyegetései miatt, a községi elöljáróság tagjai ma büntető feljelentést tettek.

### Öngyilkos leány.

Déva, jan. 20. Junger Samu petrozsényi vagyonos kereskedő szép, 16 éves, fogadott leánya, Junger Mici, föbelötte magát és szörnyethalt. Tettének oka állítólag családi viszály.

### A marokkói konferencia.

Algeciras, jan. 20. Miután a fegyvercsempészet elnyomására vonatkozó javaslat kidolgozásával még nem készültek el, nem holnap, hanem hétfőn tartják a legközelebbi ülést.

### Titokzatos gyilkosság.

Nyitra, jan. 20. Tegnapelőtt Vicsépáthon, Nyitráról fél órányira, Lelkes Gyula földbirtokost halva találták. Fején véres seb volt és mellette pisztoly feküdt. Általában azt hitték, hogy a dúsgazdag földbirtokos pillanatnyi elmezavarában öngyilkosságot követett el. Ma a főszolgabíróhoz feljelentés érkezett, hogy Lelkes gyilkosság áldozata. A nyomozás megindították. Lelkes hulláját ma boncolják fel.

## Fejtörő.

### Számrejtvény.

Írta: Csonka Bonka.

13. Boldog szűd oh hányszor ez zavarta!
6. 51. 12. Lelket emel, szívet gyújt gyakorta.
1. 2. 3. Híres büszke nép az ősi korban, Fegyvertől veszttek igen sokan!
11. 9. 10. 11. 12. 18. Nem híres — s háboruban mégis ezért küzdve küzdenek, s ontják a hősi vért,
1. 13. 3. A középső betű hogy ha rövid, Csak ott érzed magad jól s kedveseid.
1. 5. 11. 5. Szegény! — Ha boldognak láthatnának. Nem győzőtörnének többé a végyak.
6. 2. 3. 5. Hazánk áldása és büszkesége, De ha pusztit millióknak vésze.
8. 9. 3. 4. Diszes virág — az Ég kegyelje ez, Bus, szivekre irt gyakran ő szerep.
- 1—13. Árva nemzetünknek disze, fénye Mért nincs most is sok ily leventéje!?

(Megfejtését jövő számunkban közöljük. Utolsó számrejtvényünk megfejtése: (Családkör.)

### Szerkesztői posta.

Balozó urfi. Mi is izetlennek találjuk a kisasszonyok által közkeletileg használt kicsinyített keresztnéveket. Tutuzi, Dusi, Cziczu Didi, Zsuzsu, Miczi, Pipi, Tóbi, Totó, Médi, Miszi, Titi, Kaki, Zizi és ki tudja mi mindent olvasunk ebből a fajtából a névsorban. Családi körben az ilyesmi megvérja, de ha én házasulandó ifjú vagyok, Kaki, Maki, Fifi, Sisi, Pindi és Marci féle kisasszonyt feleségül nem veszek; ha apa vagyok, szitkozódva hívom ki azt a

báltutósítót, aki ilyen névvel teszi cauffá leányomat a nagy nyilvánosság előtt. Az ilyen név valóságos felhívás a pajtáskodásra, a bizalmaskodásra. Panaszkodnak a nők, hogy az ifjak nem bánnak velük kellő tisztelettel és a magyar lojalitásának megfelelő hódolattal. Nohát a Zsassa, Baba, Bibi, Cocó-féle nevekkkel, a visszásághoz nagyon hozzájárulnak, nem is beszélve a pajtásos névszorításokról, a „per „maga“ való megszólításokról és a cigarettáról. Mánások közt is inkább a férfiak használják a becéző neveket, (Duci, Nusi, Sipi). Megkülönböztetésül tesszik, mert ott sok a hasonló vezeték és keresztnév ember. De a nők közül csak a félvilági szépségek-nél és a szinpadai csillagoknál volt eddig szokás: a Nevetni való affektáció az egész.

G. D. Fel kell szólítani a fodrászokat, hogy szemüveges urak a rcára puszta kézzel kenjék a a borotválkozás után való szeszt, mert senki sem szereti, ha a fecskendővel bepontosított szemüvegét kell utána törölgetni.

## Városi Színház.

Bérletszünet.

Debrecen, vasárnap, 1906. január 21 én:

Délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal:

### Boszorkányvár.

Vig operette.

Este 7 és fél órai kezdettel rendes helyárrakkal:

Ujdonság! Itt először: Ujdonság!

### A postás fiú és huga.

Énekes bohózat 4 felvonásban.

S Z E M E L Y E K:

Dr. Csipkés Emil a „Bpesti Híradó“ munkatársa — Kondor Ernő.  
Báró Szaláncy — — — — — Deéssy Alfréd.  
Vankai Endre, színigazgató — Békés Gyula.  
Álmsi Milka) aszínház tagjai — Almásy Lola.  
Bájkerti Lili) — — — — — Sz. Gárdonyi T.  
Merényi Ákos, rendező — Szabó Gyula.  
Felhő Muki, levélhordó — Polgár Sándor.  
Klári, a huga — — — — — Főthly Frida.  
Dr. Pusztics Lipót, színházi orvos — — — — — Krasznai Ernő.

Holnap, hétfőn, 1906. évi január hó 22 én:

## FAUST.

Opera.

## Aggkori gyengesség

és erőtlenesség ellen, mely különböző okokból, mint pl. kiállott betegségek utókövetkezményei, gyermekeknel a fogzás okozta elgyengülésből stb.- származott, a SCOTT féle EMULSIO kiváló eredménnyel alkalmazható.

A SCOTT-féle EMULSIO iránt senki sem fog ellenszenvet érezni, mert az határozottan jó ízű, mindenki által könnyen emészthető, mirthogy az uolérhetetlen SCOTT-féle emulgálási eljárás következtében az olaj gyorsan átmegey a test szervezetébe anélkül, hogy bármilyen emésztési zavart okozna. A SCOTT-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász“ védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban:



Ezen lepra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL  
„Városi gyógyszerár“

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fill.

## NYAVALYATÓRÉS!

Ki nyavalyatörés, göros és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható szabad. „Mattyu gyógyszerár“ által Majna-Frankfurt.

## TITKOS

betegségek ellen legjobb szer a

### „FRIS“

2—3 napi befecskendéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legrögibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor. 2.72, nőknek 3 kor. 54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 1 korona. Raktár: Debrecenben Tóth Béla ur gyógyszerárában (Főpiac) és a legtöbb vidéki gyógyszerárban is kapható. — Titoktartás mellett küldi Papp gyógyszerész Tiszaszentimrén.

## Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyások ellen, nem különben fagyás okozta elhanyagolt régi sebek eltávolítására.  
1 tégely ára 2 korona.

## Pserhofer-pulmonin

kittünően bevált szer még oly idült köhögés, légszűrés, tüdőbaj, számarhurut ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.  
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

## Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer migrän, ideges fejfájás és neuralgia azonnali megszüntetésére  
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.


## Pserhofer-arckrém

pörsenések, bőratkák, szeplők és az arc bőr minden tisztatlanságának eltávolítására.  
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

## Pserhofer J. gyógyszerárában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

Védjegy:  „Morgony”

**A Liniment. Capsici comp.,**  
a Morgony-Pala-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult házi szer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közvényről, csúznál és meghűléseknek bedáradásokképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Morgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 L és 2 korona és ügyesülván minden gyógyszerárban kapható. — Páraktár: Török József gyógyszerész, Budapest.

Richter gyógyszerára  
az „Arany oroslánhoz”, Prágában.  
Eltérítésként 5 db. Mindennapi csúszógépek.

**Aláírási felhívás.**

Debrecen sz. kir. város és vidéke t. közönségének tudomására hozni, hogy

**„Központi bank”**

m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetet alakítottunk mely céljával tüzte ki **olcsó hitel nyújtás** által a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istápolását, A szövetkezet 4 éves évtársulatot alakít, heti 50 fillér törzsbetét el, s működését 1906. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében **Piac-utca 65. szám, (Czégely-ház)** megkezd. Debrecen, 1905. év október hó 28-án.

**AZ IGAZGATÓSÁG:**

- Szávay Gyula.** kereskedelmi és kamarai titkár elnök.  
**Lestyán Adorján,** kir. tanácsos kir. közjegyző, alelnök.  
**Lichtblau Albert,** ügyvezető igazgató.  
**Dr. Nyiri Ernő,** jogtanácsos jegyző.

**TÓTH GYULA**  
DEBRECEN, PIACTUCA 20-27-ik SZÁM.



Budweis-i és honi gyármányu porcellán valamint Mel-dinger kőpeny és öntött vaská. yhák, miegen szer-kezetű vas és porcellán burkolatu konyhák, Multipliator hőfejlesztő kályhabetétek. **Vadászfégyverek.** és felszerelések revolverek, hüvelyek és töltények. **LŐPOR ARUDA Ujdonság!** BRONWNIÖG is né-lyfégyver 1904. m. Szén- és fakosarak, melegvédő fűrdőkádak **vasbutorok**, gyermek-készékek és k csik, mosdó-készletek, fényezett konyha-felszerelések, gépmang arlok és faosarak gummi átvonattal.

**Syakorlati alkalmi ajándék**

Minden rendszerű korezolyák, Gyermekszékek-, ko-csik-, ágyak. Vadászati fégyverek és felszerelések, Revolverek és önvédelmi cikkek fa- és szénkosarak, kályhaelők. Mosdó készle'tek, egyszerű és a legdisze-sebb kiállításba. Diszes konyha felszerelések

**Tóth Gyula** vaskereskedésében, **Piac u. 20 és 27 sz.**  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.



Óvó különlegességek, valódi francia amerikai gyárt-mány, eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajánlva! Föltétlen biztos

Ára: koronaértékben tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12

Eddig föltulmhatatlan ered. amerikai ujdonság!

**„Silk Finish Nevertar”**

Rendkívüli finomsága és nyujthatósága folytán teljes biztonságot nyujt. — Ára tucatonként kor. 10 — 12. Bouts-americanos (rövid mag-övszer), tucatonként 6, 8, 10. Női övsze „Pessarium oculu-sim.” Mensinga tanár szeriat, orvesi rendeletre. Ára 3—5. Valódi francia óvó biztonsági szivacs-kák (safety-sponges) ára tucatonként 6—12 koron-

**Uj! Auto vaginal spray!** a legbiz'o Uj!  
sabb és legkényelmesebb női védő különlegesség. Sok ezer elismerő nyi-latkozat! Ára 15 korona.

**Óvás!** Ne eugedj magát befolyásítani ol-csőbb áruk által, mert csakis való-ban eredeti amerikai óvszerek f'elnek meg a cél-nak!!!

**Havibaj kötők „Diana óv.”**  
Haskötők (lógó has, köldök, sérv vagy gyomrobaj ellen)! (Női hiszolgálás.)

Gumi-göröcsér harisnyák  
é tágulás, dagadt láb és gyermekláb ellen Mindennemű, a betegségápoláshoz és beteg kénye-lemhez szükséges higienikus eszközök ered. gyári árák mellett.

Kérjen ingyen és bérmentve a legujabb kimeri-tőárjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett.

**Keleti J.** orvos-sebészti mű-és köt-szer-gyárából Alapítva 1878  
Budapest IV., Koromaherceg-utca 27/3

E hirdetésre hivatkozók gummiaru rendeléseknél 20% árkedvezményben részesülnek.

**A legjobb arcz-szépítő szer a SERAIL-ARCZKENŐCS,**

mely az arczot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.  
**Minden értalmas alkatrész nélkül!**

Egy tégely ára kor. 4 fillér.  
Egy kis tégely ára 70 fillér.

- Serail-szappan. { Kiváló toillet szappanok a kenőcs használáshoz }
- Epe-szappan. { }
- Serail-crème. nappali használatra.
- Serail-puder. Kiváló finom arczpor három színben, fehér, rózsza és krém. 1 doboz ára 1 korona.
- Szerail-szájviz. A legjobb szájviz.
- Kapható: **dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak droguerájában.
- Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerertárában  
**Aradon szabadság-tér,** valamint minden más gyógyszerertárban

**Gőzcséplőkészletek** 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, **Benzinmotorok,**  
**SZALMAFEBESÉK gőzhajtásra,**  
**Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek**  
legujabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A Magyar Kir. Államvasutak Gépgyárának  
Vezérügynökségénél  
**BUDAPEST, V., Váci-körut 32.**  
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Teljesen pótolják  
a külföldi likőröket

**Schrank Béla**

őzerőre berendezett  
likőrgyárának  
elismert jó gyártmányai  
**Esztergomban.**

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve: Gedő Adolf,  
Debrecen.

Különleges gyártmány:  
**Triple Sec**  
„Comme il faut“.

**A Magyar Fém- és Lámpaáru-gyár**

részvénytársaság gyári raktára

**DEBRECENBEN,**  
Piac-utca. (Simonffy-utca sarkán.)  
Gyár: Budapest-Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:  
**Pompás csillárok, asztali és függő lámpákat**  
valamint  
egyszerű lámpákat közönséges használatra.

**Légszesz- és villany-csillárokat**  
állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartókat stb  
legmérsékeltebb gyári árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai **Petroleum**  
**király-olaj**  
melye kizárólag gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállítatik.

**Legujabb találmány!**  
Szabadalmazott

**Attila Szesz Izzófényégő**  
bármely lámpára alkalmazható.

Opcóság! Saját érdekében hirdesse hirdetését LEOPOLD GYULA hirdetési irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakavatottak! Postaszáma: 1110

**MINDEN HÖLGY ELŐNYE**

olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodni

Saját érdekében kérje ezért düstartalmu mintagyűjteményünket, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a

**WIENER MODERN UNION**  
Bécs, I., Schottenring 10

VÉRZEGÉNYSEG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG  
gyógyítására az gyenge gyomrok erősítésére a leghatásosabb készítmény.

**KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi. **KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.**

**Császárfürdő**

Elsőrangú kenes hévízű gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kő-, kád-, hőg-, villamos víz-, arzenvas- és napfürdőkkel

téli és nyári gyógyhely  
**BUDAPESTEN.**  
Prospektus kívántraingyen és bérmentve 200 kényelmes lakosztóval. A leghatásosabb kezelés.

**SZIMON ISTVÁN FÉLE**  
GYÓGYEREJŰ  
**SÓS-BORSZESZ**

MINDENÜTT KAPHATÓ

Szőnyegeket takarók függönyök Butorszőnyegek csipkefüggönyök Szőnyeg S. SCHEIN or. és kr. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Düstartalmú képes ARJEGYZER ingyen és bérmentve.

Ön nagyon idősnek látszik!  
Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene**  
HAJFESTŐ-SZERREL

**PLATSCHEK VILMOS**

elismert legolcsóbb, leghatásosabb

**FERFI- és GYERMEK-ruha áruház**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Dr. Kovács központosítja 3 nap alatt biztosan hat. Tegelye K 1-20  
Dr. Kovács Gyógytára Bpest, Gyár-u. 17.

**"SMITH PREMIER"**  
képviselek keresetnek.

**SMITH PREMIER N° 5**  
képes arjegyzék ingyen.

**A VILÁG LEGJOBB IRÓGÉPE.**

GRAND PRIX PARIS 1900 BUDAPEST ANDRÁSSY-UTCA

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol

**BALASSA FÉLE UGORKATEL**  
használatával.  
Egy üveg ára 2 korona.  
Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K.

Pászéki-dési hely **BALASSA KORNÉL** gyógyszerára Bpest-Erzsébetfalva

**KATZER** -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/2 millió részvény-tőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.  
Katzer szörmeárú az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

**KISS SZERENCSEJE**

**NAGY**

1000000 VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY-TÁRSASÁG BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 11

SZAKVÉLEMÉNY.

**A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS**

kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélszatórna hurutos bántalmainál, ugyanint a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségéből eredő májbetegségek ellen. A „Siculia“-forrás belső használatának furdéssal való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medence szervek idült izzadmányainál. A tudógümőkör kezdetleges eseteiben, valamint a gümös-görvélyes nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Célyszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére  
Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főrendiházi tag, a M. Tud. Akad. tagja. stb. stb.

Szállítók a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénásvat sűrítő gyár r. t. MÁLNÁSFÖRDŐN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapestben: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénásvat Szab.

**Árpád**

**RAJZ-ESZKÖZ.**  
az összes közép-iskolákban a legjobban bevált

**MAGYAR KÖRZŐ**  
MINDENÜTT KAPHATÓ.